

海岛上,有位“能发光”的保密人

——记全国保密工作先进工作者李能光

□通讯员 戴幼萍

在舟山群岛,他常年奔波在烟波浩渺的岛屿间,进机关、入村社、赴军营,协同广大军民共筑安全保密防线。他就是被称为“能发光”的保密人——舟山市保密局一级主任科员李能光。近日,他被人力资源社会保障部、国家保密局授予全国保密工作先进工作者称号。

“困难就是用来克服的”

1994年,刚接触保密工作时,李能光是个保密工作“小白”。“虽然不懂,但感到非常新鲜、刺激,内心有股征服的欲望。”他说,特别是了解到保密工作对党和国家的事业发展无比重要,就有了“偏向虎山行”的动力。他夜以继日地学习钻研保密业务知识,一有空就翻翻专业书籍,笨拙地在电脑上查查资料,虚心向身边同志学习,向上级机关保密专家请教,希望通过系统学习专业知识,能够早日独当一面高质量完成业务工作。

有一年冬天,他负责带队赴杭州参加保密培训。空中雪花纷飞,连接海岛与大陆的跨海大桥结冰封道,他和同事一起赶轮渡、坐大巴,成为全省唯一全员到场的地市团队。面对省保密局领导的赞扬,李能光说:“舟山的交通确实不便,但困难就是用来克服的。”

凭借这股不服输的劲,他舟楫往来,带着问题进机关、军营和校园,积极探索新形势下海岛保密工作的新路径新做法;登小岛、走港口、看项目,走遍了全市39个海岛乡



李能光赴企业进行现场指导 受访者供图

镇街道和多个国家重点战略项目基地,排摸出一批重点领域、区域的保密风险点,提出预警建议;编制《涉密人员管理制度》《涉密要害部门部位管理》等16项制度,推进保密工作制度化、规范化、科学化,制作《定密管理》《涉密载体管理》等业务培训课件和制度解读指引,让保密业务培训通俗易懂,被广大保密干部称为“舟密宝”。仅2023年,他就授课55场次,6000余人参加。

“保密就是保国、保家、保自己”

舟山地处我国东南沿海前哨,维护军事目标安全尤为重要。

李能光牵头建立军事设施周边环境保密长效机制,协调组建了军警地三方联合巡逻队伍,每年联合公安、国安、市场监管、县(区)保密局等部门,对部队反映较为集中的

问题进行重点排查梳理,及时核对更新周边企业及租户人员相关信息,实现周边环境的动态管理。

他携手驻军部队和退役军人事务局,创办了“绿色保密课堂”,定期为入伍新兵和退役军人开展保密培训。积极协调驻地乡镇、街道,将保密宣传教育纳入网格化管理内容。每年在东海休渔期间,组织网格员、宣传员、“东海渔嫂”宣传队进渔村、到码头、上船头,通过主题展板、情景小品、案例讲座、有奖问答等形式,切实提升广大渔民的国家安全保密意识。

“保密就是保国、保家、保自己!”李能光尽职尽责地耕耘在保密这个平凡的岗位上,如一头默默无闻的老黄牛。

“保密底线绝不能破”

舟山是我国首个以海洋经济为

主题的国家级新区,近年来,绿色石化、战略资源储备等重点项目接连落户。

李能光主动对接,协助石油、矿石、粮食等众多国家战略项目单位组建保密管理工作机构,培育保密管理人员,现场指导企业将保密工作与项目推进同部署、同实施、同监管,把“保密工作护航经济发展”的要求化为日常的具体行动。

有一次,李能光带队审查某企业申请保密资质情况,发现该企业建立的保密管理体系与相关标准还有一定差距。当时,该企业正与第三方商谈一笔涉密项目采购业务,如能尽早取得保密资质,将给企业带来不菲的利润。有人劝说李能光考虑企业的实际情况,稍微“通融”一下。李能光说:“国家的保密规定就是铁律,如果我‘通融’了,就会突破保密底线。”

话虽这么说,但帮扶该企业完善保密管理措施的事情,他却揽了下来。此后几个月,他多次赴企业现场指导,和大家一起对照标准,连夜查找风险点、完善管理体系,直至企业取得资质证书。

为解决保密资质(资格)企业业务承接困难、招投标信息不畅通等问题,李能光不定期举办企业沙龙活动,通报项目承接信息、解读政策法规、交流工作经验。

李能光就是这样对待企业,像对待新生的孩子一样,手把手培育指导保密资质(资格)管理。舟山保密资质(资格)企业从2013年零起步,到现在已发展了数十家。

七旬老人临终捐献眼角膜

成为全市第30例人体器官捐献

□记者 翁青青
通讯员 励佳 张琦琪

本报讯 日前,76岁普陀居民沈先生在普陀仁济医院病逝。按照沈先生生前遗愿,他捐献了双眼眼角膜,将帮助2位角膜盲病人重见光明。记者从普陀区红十字会获悉,这是普陀区第7例、全市第30例人体器官(遗体、组织)捐献。

时,向亲人提出了过世后捐献眼角膜的愿望,沈先生的子女们联系普陀区红十字会提出了捐献申请。接到申请后,普陀区红十字会立即展开各项准备工作,与有关眼科医院联系,尽全力帮老人实现心愿。

据了解,截至目前,普陀区遗体、人体器官(角膜)志愿者登记人数有千余名,已成功实现捐献遗体1例、捐献器官2例、捐献眼角膜4例。

巴山大峡谷文旅推介会在舟举行

该景区舟山营销中心同步成立

□记者 何菁

本报讯 昨天下午,四川达州巴山大峡谷景区文旅推介会在舟举行,巴山大峡谷景区舟山营销中心同步揭牌成立。

推介会上,巴山大峡谷景区《梦回巴国》演出团队带来了一场特色视听盛宴。相关工作人员介绍了巴山大峡谷景区文旅精

品线路及景区产品、特色营销活动,达州文旅形象代言人“巴小虎”向参会嘉宾送上了灯影牛肉、东乡醪糟、七星椒等达州特色美食。

四川巴旅实业集团有限公司与我市核心渠道商签署了战略合作协议,下一步,将依托巴山大峡谷景区舟山营销中心向舟山市民推介具体的旅游项目和线路。

符合条件的船员免申即享培训合格证

舟山海事签发首本“无感办”证书

□记者 石艳虹 通讯员 陈宣吟

本报讯 4月10日,通过考试的丁先生领到了由舟山海事局“一键生成”的船员培训合格证证书。这是长三角地区海事政务服务一体化举措实施以来,签发的首本“无感办”免申即享船员证书。

员培训合格证证书,只要船员符合条件则无须申请,海事通APP会自动向船员推送电子证照,目前主要针对长期有效证书,非长期有效的海船船员培训合格证证书仍需进行网上申报或者现场申报。

据了解,舟山海事局大力推行长三角海事政务服务一体化举措,已累计办理“跨域办”629单、“掌上办”130单、“无感办”16单。

舟山海事局相关工作人员告诉记者,此次“无感办”海船船

新港邻里中心二期建成



高新区新港邻里中心二期项目近日建成,预计下月投用。该项目总建筑面积6万余平方米,包含8个单体建筑、420套住房,可容纳800余人入住,将为高新区“产城才”融合注入新动力。

摄影 记者 陈永建 通讯员 陈如洋

普陀一幸福食堂推出爱心捐餐

爱心人士为困难群体“认购”餐券

□记者 翁青青
通讯员 刘珈伶 林俊豪

本报讯 近日,普陀区幸福食堂新街店推出“爱心捐餐”项目。

据介绍,爱心人士可在该店随时购买5元早餐券、15元午餐券,全部存入捐餐栏。当地民政部门在周边社区摸底后初步确定了一批低保、残疾等生活困难群众,这批人员可在捐餐栏内自行取用爱心餐券,每次仅限取用1份。该项目实施以来,已解决了10余人次困境人员的临时就餐问题。

记者从普陀区民政局获悉,幸福食堂新街店“爱心捐餐”正作为一个试点探索,今后将继续完善具体实施办法,待试点成功后在全区各幸福食堂逐步推行,让更多困难群众能真正享受到“爱心捐餐”。

嵊泗建渔港后勤配套产业基地

主体工程预计12月建成投用

□记者 胡园园 通讯员 沈乾皓

本报讯 嵊泗县渔港后勤配套产业基地工程主体结构昨天顺利封顶,现启动玻璃幕墙及内部安装工程,预计今年12月建成投用。

据了解,该基地项目位于菜园镇金平村西岙,总投资3225万元,总建筑面积5563.64平方米,其中主体建筑为1栋4层楼的港口服务用房,占地面积3485平方米。作为嵊泗县渔港产业配套乡村振兴综合试点项目的重要组成部分,该基地将集渔具维修保养、渔需物资补给、美食休闲、渔港商贸等功能于一体,有力助推当地渔业发展。

向校园欺凌说“不”

近日,普陀区六横中心小学通过举行学生原创小品大赛、邀请民警入校宣讲等多种方式,引导师生强化防范校园欺凌意识,教育孩子们如何应对校园欺凌,构建和谐校园,共同营造健康平安的成长环境。

摄影 通讯员 刘生国 刘微露



安度冬春低温季 装点海上花园城

5000余株三角梅本月底陆续“出街”

□记者 王涵真 通讯员 陈华杰

本报讯 作为我市首次较大规模种植的城市道路绿化品种,去年亮相海天大道的5000余株三角梅,在舟山安然度过冬春低温季节,将于本月底开始陆续出圃,再次装点城市主干道。

4月10日,记者走进定海双桥石礁苗圃的三角梅种植大棚。其中最大的大棚占地面积有1600平方米,

里面养护着580株一人来高的三角梅,大多数已开满了花,形成了一片红色的花海。

据了解,三角梅耐高温但不耐寒冷,一般种植在福建、广西、云南等地。“2022年我们小规模养护过一批三角梅,由于没有掌握好冬季入棚的时间,当时的存活率只有80%。”定海区园林绿化有限公司养护部工作人员魏东告诉记者,去年11月起,我市各园林绿化公司把三角

梅移进了大棚,避免植株受到冷空气和寒潮影响。同时用茶梅树、火焰南天竹、红松梅等植物与三角梅轮换,确保城市主干道四季多彩。

每年3月上旬到4月中旬是三角梅的控花期,其间市住建局邀请福建漳州的三角梅专业种植大户来舟山传授三角梅养护技术。目前,我市各苗圃养护的三角梅生长状态良好,花朵鲜艳、树形饱满,死亡率降至

2%以下。我市还组织召开相关座谈会,印发《舟山市道路中层开花植物种类推荐》等技术导则,全面提高我市绿化养护水平。

“下一步,我们将建立各地园林绿化技术人员与专家联络机制,在特色苗木花卉养护关键期邀请专家持续跟踪,逐步培养起舟山本土的专业养护团队,让‘花海彩林’打造成效再上一个台阶。”市住建局城市建设处相关负责人表示。

家里的宠物猫狗病死老死后别再乱丢乱埋了

定海推出犬(猫)尸体免费无害化处理服务

□记者 吴建波
通讯员 黄婷 叶珂婷

本报讯 宠物猫狗病死后,尸体该怎么处理才安全合规?本月起,定海推出病死宠物犬(猫)免费无害化处理服务,市民可将宠物尸体送至定海区病死宠物犬(猫)暂存点,由专业公司免费进行无害化处理。

记者从定海区农业农村了解到,根据《关于定海区病死宠物犬(猫)免费无害化处理的告知书》,此次服务主要针对市民家里以及从事宠物经营、诊疗等活动的单位和

个人的病死犬(猫)。市民可登录“浙里办”APP,搜索“犬猫宝”进入页面,点击“个人信息”的“添加宠物”后,点击“工厂善后”,选择宠物,完成预约。

“预约成功后,养犬(猫)人需自行送往,病死宠物犬(猫)暂存和处理不收取任何费用。”定海区畜牧兽医发展中心主任梅少卿介绍,病死宠物犬(猫)暂存点及无害化处理机构是位于定海工业园区的舟山市东方环保科技有限公司,地址为定海沿山路20号,受理时间为一般工作日的8:00-16:30,双休日及节假日需

提前联系。值得注意的是,定海推出的病死宠物犬(猫)免费无害化处理是集中化服务,市民如需享受宠物殡葬的个性化服务,则要找宁波等地的专业机构。

“养犬(猫)人要积极配合做好病死宠物犬(猫)无害化处理。”梅少卿介绍,推行病死宠物犬(猫)免费无害化处理,杜绝病死宠物犬(猫)乱丢乱埋等现象,有利于进一步规范养犬(猫)管理,改善城乡环境卫生,保障市民健康和人身安全。根据《舟山市养犬管理条例》,未将需要无害化处理的死亡犬

(猫)送至指定无害化处理场所进行处理的,将被处以300元以上3000元以下罚款。

据悉,此项服务的推出,标志着定海构建完成了犬猫全生命周期的管理闭环。近年来,定海区创新上线了“犬猫宝”数字应用,目前共有注册犬猫3900多只。围绕免疫与诊疗两大核心业务,定海实现了“动物诊疗机构+城乡犬猫饲养”一体化管理服务,有效提升主管部门疫病预警、行业规范的数字化管理能力,补齐了农村地区犬类免疫管理短板。